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WIn 9.4 Informationsflüsse im Anlagenbereich

Aufgabe: Rosi, die Zuchtsau (Kauf, Abschreibung und Verkauf eines Anlageguts)

Der 70-jährige Landwirt Alois kauft im April 2011 eine prämierte Zuchtsau der Rasse Deutsches Landschwein für 1.356,60 Euro brutto. Der Transport beläuft sich auf 60,- Euro netto. Die Nutzungsdauer für Zuchtsäue beträgt 2 Jahre. Wegen ihres hübschen Teints, nennt er sie Rosi.

1) Bilde folgende Buchungssätze; das zu verwendende Konto des Anlagevermögens lautet ZT für „Zuchttiere“:

a) Alois kauft Rosi auf Ziel.

b) Alois überweist die Transportkosten per Banküberweisung.

c) Alois begleicht seine Verbindlichkeiten aus a) per Banküberweisung.

2) Berechne den AfA-Betrag für 2011 und den Restbuchwert von Rosi am 31.12.2011!
3) Verbuche die Abschreibung zum 31.12.2011!

Am 31. Juli des Folgejahres gibt Alois seinen Hof auf und verkauft alle Tiere, da er keinen Nachfolger für den Hof findet.

4) Berechne Rosis Restwert zum 31. Juli!

5) Verbuche die folgenden alternativen Geschäftsvorfälle; die Zahlung erfolgt jeweils per Banküberweisung:

a) Rosi wird für 400,00 Euro netto verkauft. 

b) Rosi wird für 416,50 Euro brutto verkauft.

c) Rosi wird für 450,00 Euro netto verkauft.
Lösungsvorschlag:

Der 70-jährige Landwirt Alois kauft im April 2011 eine prämierte Zuchtsau der Rasse Deutsches Landschwein für 1.356,60 Euro brutto. Der Transport beläuft sich auf 60,- netto. Die Nutzungsdauer für Zuchtsäue beträgt 2 Jahre. Wegen ihres hübschen Teints, nennt er sie Rosi.

1) Bilde folgende Buchungssätze; das zu verwendende Konto des Anlagevermögens lautet ZT für „Zuchttiere“:

a) Alois kauft Rosi auf Ziel.

ZT 
1.140,00 EUR

Vst
   216,60 EUR
an
Verb

1.356,60 EUR

b) Alois überweist die Transportkosten per Banküberweisung.

ZT
 60,00
EUR

Vst
 11,40
EUR

an 
Ba

71,40 EUR

Anm.: Die Transportkosten zählen zu den Anschaffungskosten und sind daher auch im Anlagenkonto zu verbuchen.

c) Alois begleicht seine Verbindlichkeiten aus a) per Banküberweisung.

Ba

an
Verb

1356,60 EUR

2) Berechne den AfA-Betrag für 2011 und den Restbuchwert von Rosi am 31.12.2011! 

Anschaffungskosten: 
1.200,00 EUR 



ND: 24 Monate

Monatlicher AfA-Betrag: 
1.200,00 EUR
=
50,00 EUR / Monat





   24 Monate



Restbuchwert Rosi:
1.200,00 EUR – 450,00 EUR = 750,00 EUR

3) Verbuche die Abschreibung zum 31.12.2011!

AfA-Betrag 2011 für 9 Monate: 
50,00 EUR x 9 = 450,00 EUR

Buchungssatz:


AfA

an

ZT
750,00 EUR

Am 31. Juli des Folgejahres gibt Alois seinen Hof auf und verkauft alle Tiere, da er keinen Nachfolger für den Hof findet.

4) Berechne Rosis Restwert zum 31. Juli!

Es sind weitere 7 Monate abzuschreiben: 
50,00 EUR x 7 = 350,00 EUR

Restbuchwert Ende Juli 2012: 


750,00 EUR – 350,00 EUR = 400,00 EUR

5) Verbuche die folgenden alternativen Geschäftsvorfälle; die Zahlung erfolgt jeweils per Banküberweisung:

a) Rosi wird für 400,00 Euro netto verkauft. 

Ba

476,00 EUR

an
ZT

400,00 EUR








UST

  76,00 EUR

b) Rosi wird für 416,50 Euro brutto verkauft.

Ba

416,50 EUR

VAAV
  
  50,00 EUR

an
ZT

400,00 EUR








UST
  
  66,50 EUR


VAAV: Verluste aus dem Abgang von Anlagevermögen

c) Rosi wird für 450,- Euro netto verkauft.

Ba

535,50 EUR


an
ZT

400,00 EUR









EAAV
  
  50,00 EUR









UST

  85,50 EUR

EAAV: Erträge aus dem Abgang von Anlagevermögen
